Секция «Современные социологические теории»

Причины возникновения преступления по Эмилю Дюркгейму

Научный руководитель – Лежебоков Андрей Александрович

Ванян Карен Борисович

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Социально-психологический факультет, Кафедра социологии, Ставрополь, Россия $E\text{-}mail: under graund tops@uandex.ru}$

Преступность - один из самых неприемлемых в обществе видов асоциального поведения. Со времён первобытных общин и по сегодняшний день является неотъемлемой частью человеческого социума. В малых социальных группах можно предотвратить появление преступного сегмента, путём прямого отбора членов, которые могут допускаться в данную социальную единицу. В масштабе отдельного государства или даже небольшого города полное предотвращение преступности фактически не возможно.

В следствии того, что преступность является неотделимой частью общественной жизни, требуется детальное социологическое изучение основных закономерностей возникновения предпосылок, подталкивающих индивида к совершению преступления и основные функции данных предпосылок. Данное изучение необходимо если не для полного искоренения преступности, то для грамотного и последовательного контроля уровня преступности в обществе.

В качестве определенной базы знаний относительно вопроса причин возникновения преступности нами была рассмотрена работа Эмиля Дюркгейма «Социология. Ее предмет, метод и назначение». Основная цель данной работы — это рассмотрение основных причин преступления, выделяемых Эмилем Дюркгеймом, для определения актуальных понятий относительно проблематики преступления, как девиантного поведения и выявления практичных методов изучения и проявления основных причин и мотивов совершения преступления индивидом.

В этой работе Э. Дюркгейм рассматривал преступление по большей части как социальный фактор и уделяет большое внимание роли общества в вопросах регуляции преступного и девиантного поведения индивида. В работе самому преступлению уделяется небольшое внимание, основной упор сделан на изучение и выявление предпосылок девиантного поведения и мотивационных оснований данного поведения.

Как было сказано раннее, Дюркгейм выделял важную роль именно социума и социальных рамок в появлении преступности, однако стоит упомянуть то, что мнение Эмиля Дюркгейма относительно преступности как социального явления диаметрально противоположно мнению Габриэля Тарда. В своей работе «Социология. Ее предмет, метод и назначение» Эмиль Дюркгейм утверждал, что преступление — это естественный для человеческого общества феномен, а сам преступник не является отрицательным сегментом социума, а само преступление не должно рассматриваться как истинное зло.

Эмиль Дюркгейм полагает, что саму принадлежность того или иного деяния к преступным поступкам определяет само общество и именно уровень развития и эпоха существования данного общества определяет деяния, которые будут рассмотрены в качестве девиантных и преступных. Эмиль Дюркгейм писал считал, что общественная структура создает и изменяет форму действия, квалифицируемые как преступные, всегда и везде существовали люди, навлекающие на себя уголовную репрессию своими действиями.

Само понятие «преступление» по Дюркгейму неотрывно связанно с понятием безнравственности, он писал, что полагал, что преступность - это социальная безнравственность, которую общество карает посредством организованных наказаний. Так же Дюркгейм (1995 с. 42) утверждает, что, «Преступление наблюдается не только в большинстве обществ того или иного вида, но во всех обществах всех типов. Нет такого общества, в котором не существовала бы преступность». [1]

У Эмиля Дюркгейма в работе «Социология. Ее предмет, метод и назначение» было представлено его собственное теоретическое исследование, посвященное последовательному изучения отрицательных аспектов общества. При помощи данного исследования Дюркгеймом было выявлена основная причина совершения преступления, Эмиль Дюркгейм писал, что безграничные желания ненасытны по своему существу, а ненасытность небезосновательно считается признаком болезненного состояния, то есть основной причиной преступного поведения индивида является его ненасытность и алчность. Данная детерминация преступного поведения ненасытностью человека, в целом, показывает, что для сохранения порядка в обществе правительственным структурам необходима регуляция желаний отдельных субъектов обществом при помощи определенных механизмов и институтов.

Данная работа Эмиля Дюркгейма, посвящённая преступному поведению личности, имеет большое значения для социологии, так как в нем выявляется основная причина правонарушения через анализ психосоциальных факторов социальной деятельности личности.

Источники и литература

1) Дюркгейм, Социология. Ее предмет, метод и назначение / Э. Дюркгейм – Москва: Канон, 1995.